



# 让司法有力量有温度

法律是成文的道德,道德是内心的法律。当人们真切感受到公平正义就在身边,全社会就能形成遵法守法、崇德向善的情感认同和行为自觉。当司法回归本源,让司法有力量、有温度,就能为促进社会公平正义筑牢坚实堤坝,实现法律效果和社会效果的有机统一。

司法案例是“活教材”,是生动的法治课。前不久,最高人民法院发布15个人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例,涉及英雄烈士名誉荣誉保护、诚信经营、见义勇为等主题。这些案例,明确支持了正当行为免责、甘冒风险自负其责的基本理念,坚决防止“谁闹谁有理”等“和稀泥”做法。在分清是非的基础上定分止争,有助于更好地维护社会公平正义、弘扬社会正气。

通过司法案例明确司法对于各种社会行为的判断,有助于引导当事人对纠纷解决结果形成合理预期,引导公众循法而为。“谁闹谁有理”等观念之所以还有一定市场,或是因为部分当事人对自身权利不够了解,或是因为之前的某些案例给了一些人不合理预期。此次发布的案例中,原告张某不符合安检人员

安检被阻拦倒地受伤。其间,安检人员没有使用暴力,也没有其他过激行为,阻拦原告进站系履行安检职责的正当行为。因此,人民法院驳回原告的诉讼请求。这一案例,阐明了正当履行职务者不承担责任的司法理念,对于引导公众遵守公序良俗,以社会主义核心价值观引领推动社会治理能力现代化具有积极意义。

习近平总书记强调:“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”公正是法治的生命线。当社会遇到“扶不扶”“救不救”“管不管”等法律和道德难题时,司法裁判必须亮明态度、辨明是非,如此才能成为引领社会风气、维护公序良俗的风向标。近年来,一件件典型案例的判决,明确支持正当行为免责,为行善者撑腰、让失德者失利,同时让广大公众认识到,法律既是必须遵守的行为规范,更是保障自身权利的有力武器。法律是成文的道德,道德是内心的法律。当人们真切感受到公平正义就在身边,全社会就能形成遵法守法、崇德向善的情感认同和行为自觉。

随着社会发展,人民群众的法治观念、权利意识普遍增强,明确是非对错的公平正义成为社会对司法结果的期待。比如,对于见义勇为,明确支持正当行为免责,才能鼓励更多人敢做好事、愿做好事。本次发布的

典型案例中,明确保障了善意施救者的损害赔偿请求权利,让助人者觉得更踏实、更有保障。实践证明,在司法判决中彰显“法不能向不法让步”的法治精神,对于激浊扬清、惩恶扬善,具有十分重要的意义。

衡量和判断司法工作的成效,既要看法律效果,也要看社会效果。司法的社会效果建立在依法公正裁判基础上,是实践中形成的一种司法公信。比如,在云南省临沧市住建局诉临沧市人社局工伤保险资格认定案中,戴某某被确诊脑死亡后因医院进行捐献器官手术,导致医院出具死亡证明超48小时而不被认定为工伤,法院依法纠正了不认定工伤的不合理决定,依法维护当事人的合法权益,不使社会公益之举受挫。当司法回归本源,让司法有力量、有温度,就能为促进社会公平正义筑牢坚实堤坝,实现法律效果和社会效果的有机统一。

法律的权威,源自人民内心拥护和真诚信仰。通过一个个公正合理的判决,回应群众对司法热点问题的关切,在价值层面昭示法治捍卫公平正义的宗旨,有助于坚定“法不庇恶、邪不压正”的决心和信心,强化全社会对法治的信仰。当遵法守纪者扬眉吐气,违法失德者寸步难行成为普遍的社会共识和现实,全社会充满正气、正义,法治中国的光辉将照亮每一个人。(来源:人民日报)

上线! 定时公交!

近日,在市区公交站台,部分线路的站牌有了新变化。站牌上标注了公交线路车辆经停本站的时间,车辆到站误差在正负两分钟之内。

据了解,为精准服务群众出行,提升公交服务品质,盐城公交日前创新服务举措,推出“定时公交”线路,在部分线路站牌上公布每个站点的到站时间,群众可通过公交站牌掌握“定时线路”的到站时刻表,“掐点出行”,极大地方便了不会使用智能手机的老年人群体。

“有这个必要,乘车的人比较好掌握时间,这样不会提前太长时间,或者是忙得要死,却赶不上车子。”家住碧水蓝湾的刘先生说,以前出门坐公交车,等多长时间全靠运气,有时候一等就是半个多小时,现在“定时”到站,再也不会发生与公交车擦肩而过的现象了。

目前,市公交公司已将10路、夜3线、307路、310路、322路、323路、325路、326路共8条线路上试行“定时公交”。

“定时公交”是一项创新服务举措,在方便市民的同时,也给运营调度带来了全新的挑战和压力,市公交公司将进一步强化监管调度,提升调度水平,最大程度保证“定时公交”每个班次、每个站点都准点到达,让群众享受地铁一样的“掐点体验”。

“目前我们在运营间隔较大、客流量较小的线路先行先试,正常情况下,到站时间可以精确到±2分钟以内。”市公交公司运营管理部负责人王海燕表示,定时公交是新生事物,也是一项创新服务举措,给驾驶员的服务提出了更高要求,希望市民给予驾驶员更多理解与包容。市公交公司将根据试点情况,逐步在其他具备条件的线路推广。“下一步,‘定时线路’将统一设计成‘白底黑字绿条’样式,与其他公交站牌显著区分开来,让市民一目了然。”王海燕说。(来源:盐阜大众报业集团)

## 最新通告! 事关出行!

因珠溪路与新盐路交叉路口道路施工,9月2日起,公交59路、2002路实行临时改道行驶,具体如下:

- 59路**  
原线路走向:伍佑小学、康居路、创业路、珠溪路、新盐路、开放大道、赣江路、文港路、东进路、运河路、五星路、范公路、黄海湿地博物馆(西)。  
调整后走向:伍佑小学、康居路、创业路、珠溪路、宝棠路、人民路、新盐路、开放大道、赣江路、文港路、东进路、运河路、五星路、范公路、黄海湿地博物馆(西)。  
暂不停靠站点:鹏润花园。
- 2002路**  
原线路走向:花样年华、龙园道、西环路、盐仓路、科城路、新跃路、博师路、润海路、科技路、伍冈路、解放路、科城路、人民路、宝棠路、珠溪路、创业路、康居路、新盐路、人民南路、华师路、康居路、步湖路、人民路、海潮路、海潮路铁军路口。  
调整后走向:花样年华、龙园道、西环路、盐仓路、科城路、新跃路、博师路、润海路、科技路、伍冈路、解放路、科城路、人民路、宝棠路、珠溪路、创业路、康居路、新盐路、人民南路、华师路、康居路、步湖路、人民路、海潮路、海潮路铁军路口。  
暂不停靠站点:鹏润花园。(来源:盐城公交)

## 教育部: 保障中小學生每天校內、校外各1小時體育活動時間

记者9月1日从教育部获悉,教育部办公厅近日发出关于开展第7次全国近视防控宣传教育月活动的通知,决定在2023年9月开展第7次全国近视防控宣传教育月活动。通知要求,各地中小學校保障學生每天校內、校外各1小時體育活動時間,鼓勵有條件的學校學生校內戶外活動達到2小時。

根据通知,中小學校要科學合理分配使用電子產品開展教學時長,嚴控書面作業總量,保障中小學生每天睡眠時間,引導學生課間走出教室活動、远眺。幼兒園保證兒童每天2小時以上戶外活動,寄宿制幼兒園戶外活動不少於3小時,其中體育活動時間不少於1小時。

通知要求,把幼兒園作為近視防控“第一道關口”,控制幼兒和小學低年級段近視發生率。推動家長履行近視防控責任,以身作則,共同控制“視屏時間”,增加戶外運動,營造家庭愛眼護眼氛圍。(来源:新华社)



9月2日,常泰長江大橋主航橋鋼桁梁懸臂架設全面展開,並完成首對鋼桁梁對稱懸掛,標志著常泰長江大橋主航橋鋼桁梁架設進入“快車道”。(来源:人民網)

## 2022年我國公民具備科學素質比例達12.93%

记者近日从中国科协召开的2023年全国科普日新闻通气会上获悉:第十二次中国公民科学素质抽样调查结果显示,2022年我国公民具备科学素质比例达12.93%,较2020年的10.56%提高了2.37个百分点,比2015年的6.20%提高了6.73个百分点。公民科学素质水平的持续提升,为我国进入创新型国家行列并向前迈进,奠定了丰厚的人力资源基础。

调查显示,我国超过2/3的省(自治区、直辖市)的公民科学素质水平超过10%。与2020年相比,我国东、中、西部地区公民科学素质水平均有较大提升,分别提升了2.04、1.84和1.83个百分点。农村居民的公民科学素质增速高于城镇居民。2022年城镇居民和农村居民具备科学素质的比例分别达到了15.94%和7.96%。公民科学素质的城乡发展不平衡状况进一步缓解。我国各年龄段公民的科学素质水平有明显提升。2022年18—29岁和30—39岁年龄段公民的科学素质水平分别达到24.26%和16.77%。

本次调查对象为18至69岁的中国公民,采用抽样入户访谈为主,与配额线上样本推送相结合的方式开展调查。(来源:人民网)

# 多交的个税怎么退? 官方详解!

财政部税政司、税务总局所得税司有关负责人就提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除标准有关问题答记者问。

一、此次提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除(以下简称“一老一小”扣除)政策的考虑是什么?

党中央、国务院高度重视增进民生福祉、提高人民生活品质。党的二十大报告明确指出,优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。在个人所得税方面,2018年以来,围绕与人民群众生活密切相关的教育、住房、医疗、养老等重点支出领域,设立了3岁以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等7项专项附加扣除,在每月5000元的基本减除费用标准基础上,再予以叠加扣除,兼顾了家庭的差异性负担和支出,使个人所得税制度更加科学合理。

近年来,进一步减轻生育、养育和赡养负担的呼吁较多。3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人3项专项附加扣除与“一老一小”直接相关,提高相关专项附加扣除标准,有利于进一步减轻家庭抚养赡养负担,更好保障和改善民生,也有利于提高居民消费意愿和能力。

二、“一老一小”扣除提高后的标准是多少?  
自2023年1月1日起,提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育和赡养老人3项专项附加扣除标准。其中,3岁以下婴幼儿照护、子女教育专项附加扣除标准由现行每月1000元提高到2000元,也就是说,每个孩子从出生到完成学历教育,其父母每个月可以在税前扣除2000元,每年2.4万元,这些扣除可以由父母双方分别享受,也可以由其中一方享受;赡养老人专项附加扣除标准由每月2000元提高到3000元,独生子女按照每月3000元的标准定额扣除,非独生子女与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度,每人分摊的额度不超过每月1500元。

三、今年以来,纳税人已经填报享受“一老一小”扣除的,如何按照提高后的标准享受扣除?

今年以来,纳税人已经按照原标准填报享受2023年度3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除的,自9月份起,信息系统将自动按照提高后的专项附加扣除标准计算应缴纳的个人所得税,此前多缴的税款可以自动抵减本年度后续月份应纳税款,抵减不完的,可以在办理2023年度综合所得汇算清缴时继续享受。

四、今年以来,纳税人还未填报享受“一老一小”扣除的,应该如何享受?

纳税人还未填报享受2023年度3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除的,可以在个人所得税APP或者通过任职受雇单位填报专项附加扣除信息后享受。纳税人自9月份纳税申报期起,就可以由任职受雇单位按照提高后的新标准扣除,也可以在办理2023年度个人所得税汇算清缴时按照新标准申报扣除。(来源:财政部网站)



**第五次全国经济普查**  
THE FIFTH NATIONAL ECONOMIC CENSUS

# 经济普查惠万家

# 如实填报促发展

经济普查对象是在中华人民共和国境内从事第二产业、第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。